

# EL POPULAR

Diario republicano

Director: Manuel Pérez García

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Almería: Un mes, 1 peseta.—Provincia: Trimestre, 3 pesetas.—Extranjero: Trimestre, 6 pesetas.—Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, 25 céntimos.—Para reventadores: 25 ejemplares, 75 céntimos.

TARIFA DE ANUNCIOS.—En 1.ª plana: línea, cuerpo 8, 50 céntimos.—En 2.ª y 3.ª plana: línea, cuerpo 8, 30 céntimos.—En 4.ª plana: línea, cuerpo 8, 20 céntimos.—Noticias y comunicados, a precios convencionales.—PAGOS ANTICIPADOS.

Redacción, Administración y Talleres:

Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28

AÑO III.

Almería.—Viernes 14 de Junio de 1912.

Núm. 758.

## Enseñanzas de la campaña

### Sigamos laborando

Saltan a la vista del más miopé, las enseñanzas que ofrece al pueblo de Almería el resultado de la campaña por el mantenimiento, en vindicación de sus derechos atropellados, contra la Compañía del Sur de España y contra la indiferencia del gobierno, que amparó con su silencio y alentó con su pasividad, los abusos de aquella empresa malhadada.

Esas enseñanzas son tan elocuentes, que el pueblo de Almería no debe jamás olvidarlas. Ellas demuestran que mientras la ciudad permaneció sumisa y respetuosa, limitando su acción a la súplica humilde, pero soportando a la postre con resignación las vejaciones, nadie le hizo caso. Sus demandas no fueron atendidas por los poderes públicos; sus lamentos cayeron en el vacío. Levantate, Almería; dijeron entonces al oído de nuestro pueblo voces varoniles: en vez de suplicar, reclama; en vez de implorar, exige. Y Almería, cansada ya de sufrir, oyó el consejo, irguió la cabeza, se aprestó a defender sus derechos, no con la mansedumbre de los países débiles y afeminados, sino con la entereza indomable de los pueblos fuertes y viriles; y apenas lo hizo, la transformación quedó inmediatamente operada: lo que no conseguimos en largos años de ruegos inútiles, lo alcanzamos en una semana de protestas energéticas; que el gobierno fijara su atención distraída en nuestra situación insostenible y empezara a preocuparse de la solución de aquellos problemas que afectan, de modo más directo, a los intereses de Almería.

Hemos entrado, pues, en el buen camino. No echemos en saco roto la lección que la realidad nos proporciona, y adelante ahora, siempre adelante. Porque no hay que perder de vista, que sólo estamos en el principio del fin; que si seguimos laborando con la misma resolución y la misma energía que lo hemos hecho en esta ocasión, al cabo y a la postre triunfaremos, en toda la línea, pero que, en cambio, si pasados éstos momentos de efervescencia y de vigor del espíritu público, caemos de nuevo en el desmayo y en la indolencia que a los pueblos meridionales caracterizan, entonces, volveremos también a ser olvidados y la pasajera atención que acaba de prestárenos, apenas dejará rastro ni huella de ninguna especie.

Por de pronto, no empezian las aguas a tornar a su cauce, cuando ya se han apresurado a hacer constar los consejeros de la Compañía del Sur de España, que no han vuelto a asistir a ninguna reunión; después de la celebrada el lunes último en el ministerio de Fomento y que con nadie han hablado posteriormente de estas cuestiones, ni nada han ofrecido tampoco a ningún representante de Almería, fuera de lo que en aquella ocasión manifestaron. Más todavía: según anuncia un colega, el director de la Compañía, señor Fernández de la Comera, a quien atribuye todo el mundo una gran culpa de lo que sucede, acaba de aseverar a los diputados por esta provincia, que Almería no tiene razón en sus peticiones; y esa frase injusta é incomprendible del director de la Compañía y aquella actitud pertinaz é intransigente de sus consejeros, bien a las claras revelan la disposición de ánimo de la empresa del Sur y lo que podemos de ella prometernos.

Naturalmente, ya contábamos con eso. De sobre sabemos que de la Compañía del Sur de España, nada bueno podemos esperar: la experiencia de su conducta para con nuestro pueblo, es prenda segura de que, en cuanto pueda esa Compañía perjudicarnos, por parte suya lo hará sin vacilar. Pero no se trata sólo de la Compañía, sino también del gobierno: si contamos con el resultado; si las ofertas hechas por él se cumplen; si los compromisos por él contraídos con nues-

tros representantes en Cortes, revisten la debida seriedad y se abriga el propósito decidido de llevarlos a cabo, entonces no haya cuidado: la Compañía del Sur será reducida y obligada a que lo ó no, (que voluntariamente no ha de quererlo nunca) a que varíe el trazado de su vía marítima, a que se provea del material móvil que le falta y a que rebaje sus tarifas y facilite el tráfico de nuestra región, en vez de tenerlo paralizado y muerto; y como esos tres puntos son los capitales para nosotros, en todos ellos la venceremos si el gobierno cumple sus ofertas, lo cual dependerá, seguramente, más que de la voluntad del gobierno mismo, de la actitud del pueblo de Almería y de la perseverancia y la virilidad con que la mantenga.

¿Se nos olvida nuevamente, se falta por el gobierno a los compromisos con nuestro pueblo contraídos, se siguen tolerando a la Compañía del Sur sus invertebrados abusos? En este caso, el pueblo de Almería sabe ya el camino que le conviene seguir. Contra el gobierno, se apela a la suspensión de la vida municipal y provincial, y aun a otras medidas no puestas en práctica todavía; por ejemplo, a la baja en la contribución, y a todo lo que sea necesario. Contra la Compañía, se recurre al *boycottage* y a todas las represalias imaginables.

No ha de poder una sola empresa más que todo un pueblo y no ha de vencer además a la razón y a la justicia. Lo que hay que hacer, es seguir laborando, con empeño perseverante, hasta llegar al fin. La senda porque hemos de marchar, para obtener el triunfo, está trazada. De nuestra voluntad, de nuestra entereza, de nuestra energía para continuar por ella hasta vencer, dependerá el fracaso ó el éxito definitivos.

#### DE PROPAGANDA

### HAGEN DAÑO

Los años pasan sin llevar nuestra alma, la desilusión por las contrariedades que la vida ofrece. Ni la apostasía de algunos, ni la indiferencia de los otros, ni el mal proceder de muchos, ha restado ni la más pequeña energía a nuestro espíritu.

Más daño que los que se van de nuestro campo para combatirnos con la tenacidad y felonía con que suelen hacerlo los correligionarios de ayer; y más que los indiferentes que les da lo mismo por lo que va, que por lo que viene, y mucho más aún, que los que han buscado el medio de medrar haciendo el bú, al orden público, hacen los que se llaman correligionarios en todas partes, y sólo se acuerdan de la comunidad de ideas para explotar, el talento unas veces, el prestigio otras y la honradez siempre, de aquellos correligionarios que gozan de afecto y consideración en la masa general.

De esta plaga de correligionarios que para nada sirven y que para toda obra seria y eficaz estorban, están plagados los partidos extremos, y suelen hacer ruido en muchas ocasiones, no por lo que individualmente valen, sino por el favor que suelen gozar de los que hacen cabeza en las agrupaciones republicanas.

Suponen los cándidos que estos negociantes de ideas, podían vivir mejor dentro de la Monarquía, y están en un perfecto error. Dentro del campo monárquico, veríanse precisados para poder vivir en santa paz con las ordenanzas, agentes y gabelas, que desembarazase de dinero cuando llega el momento del sacrificio, y si así no lo hicieran los correligionarios, le negarían su protección y caerían sobre ellos todos los rigores de la ley, hasta exterminarlos.

Por el contrario, al lado de los republicanos pueden vivir mu-

chas veces y viven en constante abuso.

La dignidad, la caballerosidad, la vergüenza y las actitudes especiales de sus directores, les ponen a salvo, porque no es a ellos a los que se respetan, sino a los que se suponen que les protegen y les ayudan.

Todos estos beneficios los recibe el correligionario mercader de ideas, sin el más ligero sacrificio. Ellos pedirán a sus amigos a todas horas, influencia; se valdrán del nombre y de la fama de los directores de su política para usos particulares, y hasta si pueden se llevarán trozos de fósforo elaborado en los cerebros de los correligionarios de nota, a título de llamarse en público, republicanos.

Peró si llegais a pedir al mercader de ideas, que contribuya a la obra republicana, os dirá constantemente que sus intereses no le permiten hacer sacrificios.

Y así viven tranquilos, respetados por los enemigos, halagados por los correligionarios y dispuestos a falsificarlo todo, desde las ideas hasta las costumbres. Nuestro partido en su afán de gobernar pronto, no ha tenido valor de seleccionar, antes por el contrario, ha admitido todo, sin fijarse el daño que los falsificadores de ideas, hacen a la causa de la República.

Manuel de Souza.

#### Ecos de la prensa

### La pelota en el tejado

Los periódicos de Madrid ayer recibidos publican algunas noticias sobre nuestro pleito.

El *Heraldo de Madrid* escribe: «Los diputados de Almería han continuado hoy durante todo el día practicando gestiones cerca del gobierno y de los representantes de la Compañía de los ferrocarriles del Sur, a fin de lograr una fórmula que ponga término al conflicto creado en la capital andaluza.»

A última hora de la tarde conferenciaron en el Congreso los referidos diputados con el ministro de la Gobernación, para comunicarle que había recabado de la Compañía citada algunas nuevas concesiones en beneficio de las representaciones almerienses.

El ministro autorizó a los diputados para que comunicasen al gobernador de Almería el acuerdo aludido con la Compañía, para que lo transmita a los protestantes, a fin de que cesen éstos en la actitud de intransigencia en que se encuentran colocados.»

El *Pais* por su parte dice: «Los diputados a Cortes por Almería se han reunido ayer tarde, para tratar del conflicto existente en aquella capital; pues parece que las proposiciones del ministro de la Gobernación no han satisfecho a nadie, y el disgusto se acentúa.»

Los diputados visitaron luego al señor Barroso, para rogarle que se concretaran más las bases. Según parece, en esta entrevista se ha logrado algo para llegar a la solución.

El señor Amado y el presidente de la Diputación de Almería, que asistió también a la reunión, fueron luego a conferenciar, por teléfono, con la Comisión almeriense, para darle cuenta de todas las gestiones realizadas.»

Y después de todo esto, he aquí un suelto de *La Correspondencia de España* que tiene mérito:

«La Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España nos manifiesta que, después de la reunión celebrada el lunes con el ministro de Fomento y los representantes en Cortes de Almería, no ha celebrado con el Gobierno ni con dichos representantes ninguna otra conferencia.»

Parécenos que la cosa bien merecida que la Junta del Circulo Mercantil, que ha llevado de modo tan brioso la dirección de esta campaña, pidiera las debidas aclaraciones, no vaya a resultar a la postre, como ya lo parece, que la Compañía del Sur hace reñega y quiere ahora escaparse por la tangente, afirmando, como ese suelto indica, que ella a nada se ha comprometido sino a lo

acordado el lunes en el ministerio de Fomento, puesto que, con posterioridad a esta fecha, no ha celebrado con el gobierno ni con los representantes de Almería ninguna nueva conferencia.

Firmemente creemos, que mientras nuestro pueblo no meta en cintura por sí mismo a la Compañía del Sur, de algún modo que le demuestre que con Almería no se juega, la famosa Compañía ya a tratar de seguir burlándose de todo el mundo, del gobierno inclusive, porque es mucha Compañía esa.

Por si el pueblo de Almería se lo propone, ya amainará. ¡Pues no ha de amainar! Torres más altas han caído al embate del huracán.

### De sociedad

En Enix, donde reside, ha dado a luz una hermosa niña, la señora doña Isabel Escamilla, esposa de nuestro amigo don Manuel Mullor, y hermana del ilustrado educador de esta Capital, señor Escamilla.

La recién nacida y su madre se hallan bien de salud.

A la neófito se le ha puesto el nombre de Isabel.

El médico auxiliar militar de esta plaza, don Juan Antonio Martínez Limones, salió ayer en el tren correo, con dirección a Madrid.

Ha marchado a recorrer algunos pueblos de la provincia en comisión de servicio, el inspector provincial de higiene pecuaria, señor Lechuga.

El Juez de instrucción de Huelva, don Alfonso Pérez Martínez, salió ayer para dicha población después de terminada la licencia que le fué concedida y que ha disfrutado en esta capital.

Ha regresado de sus posesiones de Vúcar, el acreditado comerciante de esta plaza don Manuel Vicente Moreno.

El inspector provincial de la Compañía de seguros «La Unión y el Fenix Español» don Antonio M. Guzmán, salió ayer para San Roque, provincia de Cádiz, en el tren correo.

Se encuentra muy mejorado de su dolencia, el fabricante de mosaicos de esta capital don José Vicente Castillo.

Don Miguel Cantos, empleado de la casa consignataria de vapores de don Manuel Berjón, embarcó ayer para Gibraltar.

Hoy contraerá los indisolubles lazos del matrimonio, la bella señorita Elena Gómez Spencer hija del que fué Ingeniero Jefe de Minas de esta capital y distinguido amigo nuestro don Bernabé Gómez, con el joven don Luis Pardo.

La boda se celebrará en la Iglesia de Santo Domingo.

Se encuentra enfermo el practicante de la Casa de Socorro «La Obrera» don Amador Díaz, aunque por fortuna no de gravedad.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

Ha dado a luz un hermoso niño, la esposa de nuestro particular amigo don Juan Cara Canto.

### Una rectificación

Nuestro particular amigo don Andrés López nos ruega hagamos constar, como rectificación a la nota oficiosa publicada por «La Información» de anoche dando cuenta de la reunión celebrada por los concejales dimisionarios, que el criterio por el mantenido en ese acto, fué el de que las dimisiones, presentadas formal y solemnemente, no podían por los mismos concejales retirarse, sino esperar a que el Gobernador resolviera sobre ellas; y una vez que les fuera notificada la resolución gubernativa, habría llegado el momento de empezar a pensar si debían ó no reintegrarse en los cargos que habían dimitido.

Como se ve, esta versión coincide en absoluto con la que nosotros consignamos al hacer la reseña de dicha reunión; y por lo tanto, la acogemos gustosamente, puesto que en ella se refleja la verdad de lo ocurrido.

## La reunión de ayer

### El problema municipal

Sabido es que en estos días pasados, se han roto en Almería muchas cosas; por ejemplo, las viejas tradiciones de la mansedumbre de nuestro pueblo y los cristales de varias puertas y ventanillas inocentes. Pero, en fin, la rotura de los vidrios, se remedia a poca costa con el auxilio del cristalero; y la rotura de aquellas tradiciones añejas, lejos de pesarnos, será cosa de bendecir la hora en que tuvo lugar. En cambio, lo que no tiene compostura fácil es la rotura de otras cosas: entre ellas, la de la vida municipal y provincial, oficialmente interrumpidas desde la tarde del día cinco.

De esta última, de la vida provincial, no sabemos una palabra. El criterio de los que acerca de ella han de resolver, nos es desconocido hasta ahora. Pero, lógicamente pensando, suponemos que será el mismo que entre los elementos municipales predomina, por que no van a ser aquellos más duros de epidermis que éstos, y entre los concejales y el alcalde dimisionarios, ya sabemos, desde ayer, que no es cosa tan llana y tan sencilla como algunos supusieron, la vuelta a la vida oficial, con todas sus consecuencias. Y es que cuando una cosa se rompe, sobre todo si se rompe en medio de la calle, no es tarea exenta de dificultades, recomponerla.

Decimos todo esto, por el resultado que ofrece la reunión que ayer tarde celebraron en el domicilio del Alcalde dimisionario, señor Moreno Gallego y respondiendo a una invitación de éste, los que fueron hasta el día cinco sus compañeros de Concejo. Concurrieron los señores Langie, Jesús García, Zea Pascual, Pérez García, López Guillén, Bustos, Rovira, García Langie, García Vivas, Pérez Burillo, Durbán Orozco, Estevan, Padilla, López Rodríguez, Rodríguez López, Pérez López, Burgos Tamarit, Pérez Cordero, Alonso, Vives Terol y Benítez Blanes. Varios de ellos expusieron sus peculiares puntos de vista acerca del problema planteado por las dimisiones de los cargos concejales, en la noche de ese día presentadas al señor Gobernador civil; y en aquel cambio de impresiones, que no era otra cosa lo que se pretendía, quedaron bien definidas las siguientes actitudes.

Expuso el señor Moreno Gallego, que desaparecidas de momento las causas a que las dimisiones obedecieron, con las solemnes ofertas hechas al pueblo de Almería por el gobierno, parecía llegada la hora de volver a la normalidad, reintegrándose todos los concejales y el alcalde dimisionarios en el ejercicio de los cargos que en el Ayuntamiento venían desempeñando.

Hizo constar el señor López Guillén, que las clases mercantiles, aquietadas ya en la agitación de su protesta, por los ofrecimientos hechos en pró de las aspiraciones de Almería y abrigando la confianza de que se realizarían, verían con gusto que la nor-

malidad quedaba restablecida en todos los servicios. Esto, en cuanto al fondo del asunto. Respecto a la forma de llegar a esa normalidad, era cuestión que él no discutía: la que se estimara por todo más conveniente.

El señor Pérez Cordero mantuvo el criterio de que, una vez presentadas las dimisiones, no había medio hábil de retirarlás sin quedar en desairada situación; y por lo tanto, opinaba que la única solución del problema sería el nombramiento de concejales interinos, designados por el señor Gobernador civil, y la celebración, después, de nuevas elecciones municipales.

El señor Durbán Orozco, en su propio nombre y en el de la minoría conservadora del Ayuntamiento dimisionario, sostuvo que la vuelta a la normalidad, reintegrando a todos los concejales, es decir, los que lo fueran hasta el día cinco, en el ejercicio de sus cargos respectivos, parecía cosa natural y lógica, desde el momento en que el estado de inquietud y de protesta contra la pasividad de los poderes públicos que dió origen a aquellas dimisiones, había desaparecido, en virtud del compromiso, contraído por el gobierno, de satisfacer en breve plazo, las aspiraciones de nuestro pueblo.

El señor Jesús García manifestó que la minoría republicana, previamente reunida, estimaba, por acuerdo unánime de sus individuos, que presentadas las renuncias de los cargos concejales, como lo fueron, obediendo el mandato del pueblo de Almería, era imposible volver a ocupar aquellos, mientras el pueblo mismo no lo sancionara con su aprobación. Un apoderado, dijo, que rompo sus poderes porque se lo exige el mandante que se los confirió, no puede recuperarlos por su voluntad, sin que de nuevo se le otorguen. Por ello sostuvo que la solución del caso consistía en el nombramiento de concejales interinos y en la consulta al cuerpo electoral. Si a pesar de esto, agregó, vosotros resolvierais volver al Ayuntamiento, hacelo como queráis; nosotros, en ese caso, nos reuniremos de nuevo, consultaremos a nuestros electores y lo que ellos decidan, como es nuestro deber, lo obedeceremos.

Hablaron luego, los señores López Rodríguez y Estevan Gómez. El primero sostuvo que una vez presentadas las dimisiones, no cabe que se retiren por los mismos concejales que las formularon, sin que la autoridad ante la cual fueron rendidas, resuelva admitirlas ó no. Hay que esperar, por tanto, esa resolución, y después de que se dicte, entonces será llegada la hora de empezar a pensar si los concejales deben ó no volver a sus puestos. El señor Estevan coincidió con el señor Rodríguez López respecto a los primeros puntos de vista mantenidos por éste; pero añadió que si la autoridad gubernativa no admitía las dimisiones, por

## El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Autorizada para funcionar en España por Real orden de 8 de Julio de 1909. Banqueros de la Compañía: Banco de España, Credit Lyonnais. Opera en los ramos siguientes: Vida ó inutilización de ganados. Robo de ganados, siendo la primera Compañía que lo ha implantado en España. Transporte de mercancías en general por ferrocarril.

Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas  
Idem desembolsado. 300.000

Siniestros pagados hasta el 29 de Febrero de 1912, ptas. 1.487.256/75

OFICINAS DE LA COMPAÑIA

Dirección: Los Madrazos 34, MADRID.—Teléfono núm. 3-546.

Inspección general: Osario 25, duplicado, CORDOBA.

Agencias: En SEVILLA, Cánovas del Castillo (antes Génova) 43; en JEREZ DE LA FRONTERA, Lancería 4.

INSPECTOR PROVINCIAL EN ALMERIA

DON ANDRÉS LEAL DE IBARRA

OFICINAS: OBISPO ORBERA, 51.

(Aprobado por la Comisión General de Seguros.)

# Telegramas y telefonemas.

## De todas partes

### Melquiades Alvarez en Burgos.

Acompañado de una numerosa comisión del antiguo y disuelto partido progresista madrileño, don Fernando Llera Erasó y el redactor de «España Libre» Antonio de la Villa, ha llegado a Burgos don Melquiades Alvarez. El recibimiento fué entusiasta. A poco de su llegada fué al cementerio, donde depositó en el panteón del ilustre republicano don Manuel Ruiz Zorrilla varias valiosas coronas. Por la tarde se celebró un mitin reformista en el teatro más amplio de la localidad. Esta noche regresará a Madrid.

### La policía

La «Gaceta» publica las plantillas rectificadas del cuerpo de Vigilancia de las provincias de Badajoz, Coruña, Granada, Jané y Valladolid, únicas a las que afectan las 23 plazas amortizadas.

### Hallazgo de un cadáver

En el pozo del edificio que ocupan en Huesca las oficinas de Hacienda, se ha encontrado el cadáver del mozo de caja de tesorería Casimiro Zurdo.

Se supone que se trata de un suicidio.

### Quiebra importante

Según noticias recibidas de Barcelona ha sido confirmada la quiebra de la casa Mateu y Vinas que tenía créditos en contra por valor de 11 millones de pesetas.

Las entidades comprometidas con motivo de la quiebra son las casa Maristany y los Bancos de España, Alemán, Trasatlántico y Río de la Plata.

Témese que la quiebra arrastra a otras casas de crédito.

### Temporal en Ceuta

En Ceuta reina un furioso vendaval.

El vapor correo no pudo desembarcar los pasajeros hasta última hora de la tarde.

El vapor «Lusitania» está sin poder descargar.

### Edificio destruido

En Alicante, un incendio ha destruido una confitería establecida en la calle de Belota.

El edificio quedó convertido en un montón de ruinas.

Las pérdidas son de importancia.

No han ocurrido desgracias personales.

### Día aciago

Dicen de Coruña, que ayer fué un día aciago.

En la capital, ocurrieron dos muertes repentinas. En Arzua, ri-

eron los jóvenes José López y Manuel López.

El primero resultó muerto de varias puñaladas.

En Larache falleció Carmen Rodríguez. Pocas horas después murió su marido.

En el monte de Cabañas, ha aparecido el cadáver de un hombre.

Se ignora si se trata de un suicidio.

### Las costureras

Comunican de Barcelona que una comisión de sindicato de costureras han visitado al alcalde, para pedirle que se les conceda descanso dominical.

## MELILLA

### Regreso y marchas

Ha regresado de Ras Medua a Melilla el general Aizpuru.

El general Villalón ha marchado a Zaio. Desde allí irá a Zeluán.

El coronel Páez Jaramiño regresará a Madrid en cuanto amaine el temporal.

### Consejo de Guerra

En el cuartel del regimiento de Melilla se ha celebrado Consejo de Guerra para fallar la causa seguida por robo contra un moro de Frajana.

## Extranjero

### Nuevo gobierno

Telegrafian de Lisboa que ha quedado constituido el nuevo Gobierno republicano en la forma siguiente:

Presidencia y Negocios Extranjeros, Vasconcellos; Interior, Núñez Oliveira; Justicia, no designado; Hacienda, José Benandes; Guerra, coronel Pereira; Marina, Joao Mancses; Obras públicas, Santos Vieigas y Colonia Ezequiel Campos.

Todos los ministros son independientes de los grupos parlamentarios.

El programa ministerial se está sometiendo a las distintas fracciones políticas, antes de presentarse hoy al Parlamento.

### Huelga terminada

De Burdeos han zarpado varios vapores para América.

De la misma capital dicen, que puede considerarse como termi-

nada la huelga de los matriculados del mar.

### El sultán no abdica

En París se han recibido noticias de Fez asegurando, que el sultán ha desistido de sus propósitos de abdicar ahora, reservándose el derecho de hacerlo en el momento que considere oportuno.

### Efecto de una tormenta

Informes de Chile dicen, que se ha desencadenado una horrible tormenta en los Andes.

A causa de ella ha quedado interrumpida la comunicación entre Chile y la Argentina.

Se tardará una quincena en restablecer los servicios del ferrocarril trasandino.

### La guerra italo-turca

En Roma se ha publicado una estadística oficial de las bajas italianas desde el comienzo de la guerra con Turquía.

Son 59 oficiales y 930 soldados muertos.

Según noticias oficiales de Trípoli, las pérdidas turcas en el último combate de Zanzur pasan de mil muertos.

Los heridos son incalculables, contándose entre ellos varios jefes árabes.

### La huelga marítima

Dicen de Londres que la huelga de marítimos sigue estacionada.

Solo alcanza a 400000 de 300,000 que debieron secundarla. Trabájase en los puertos de Liverpool, Hull, Grimsby, Glasgow y otros.

En el barrio del Norte ha ocurrido colisión entre huelguistas y esquirols.

## Las Cortes

### CONGRESO

A las tres y media en punto abre la sesión el Conde de Romanones con bastante asistencia de público.

El exministro señor Burrell formula su anunciada interpelación sobre el cuadro de Vanderguez.

El orador dijo que será un despojo si sale de España y demostró que pertenece al Estado.

El señor Alba pidió que se concediera tiempo para estudiar e

expediente sobre los presupuestos.

Seguidamente se pasó a discutir el voto particular del señor Pedregal sobre el presupuesto de Estado.

Un señor diputado pide a la presidencia que se verifique el recuento de los señores asistentes y en vista de no existir número bastante, se levanta la sesión

### SENADO

Bajo la presidencia del señor Montero Ríos, se abre la sesión a las tres y cuarenta minutos.

Entre otros asuntos de escaso interés, fueron aprobados los créditos de 23 000,000 para las necesidades de Fomento y 15,000,000 para Guerra.

## Ultima hora

### La prisión de los diputados

Los conjuncionistas han autorizado al señor Azcárate a fin de que exponga su criterio a la minoría sobre la prisión de los diputados.

### Toros en Madrid

Con un lleno casi completo se ha celebrado hoy la corrida de novillos de Olea.

El ganado resultó desigual. Cuatro de ellos fueron fogueros. El sexto, de Santa Colomas cumplió.

El diestro Sirneo estuvo valiente tojá la tarde haciendo faenas breves.

Con el estoque estuvo regular en sus tres toros.

Galito estuvo superiorísimo lanceando, dando un quiebro de rodillas.

Con los toros resultó colosal. En la faena de muleta resultó superior y en la hora suprema estuvo mediado, bien y superior.

En su tercer toro resultó con una herida de un centímetro en la ceja izquierda.

El banderillero Limeño resultó también herido en la mano por el tercer cornúpeto, aun cuando levemente.

El picador Liñan resultó también con una fuerte contusión en la región lumbar.

### BOLSA

Interior . . . . .	85'25
Fin corriente . . . . .	85'30
Fin próximo . . . . .	00'00
Amortizable . . . . .	101'10
Nuevo amortizable . . . . .	
Cédulas hipotecarias al 4 . . . . .	00'00
por 100 . . . . .	101'52
Acciones del Banco . . . . .	455'00
Tabacos . . . . .	296'00
Francos . . . . .	5'76
Libras esterlinas . . . . .	26'65

SANCHEZ ORTIZ.

## Maderas de pino en corte

Roble, arcos catalanes, barriles de pino y roble con y sin cerrin, superiores.

Rollizos de dos y medio a 12 metros.

Para precios y condiciones a

Guillermo Rodriguez

REAL, 38

## Toldos

para establecimientos

Se hacen perfeccionados, con carrete de hierro, buenas maquinarias y lona especial a precios muy reducidos. Capotes para balcones y para patio. CAYETANO LEDEZMA, Noñia, número 28.

## Gran barato

Cebada del Marquesado: Una fanega 26 reales. Lentejas morunas para las cabras: Una fanega 50 reales. En el establecimiento de

Basilio Alvarez López

27, MAJADORES, 27

## Andrés Vizcaino DENTISTA

Consulta permanente excepto los domingos OBISPO ORBERA 5, PRAL.

## Cerveza EL MEDITERRANEO

Agente para Almería y su provincia  
**Francisco Cruz Ferrer**  
EMIR 13, ALMERIA. TELEFONO NÚM. 71



Auzfradora «Gobet»

## Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

Arados especiales para las labores de bina en las parras. Sulfitadoras y azufradoras de todas clases.

Caldo Bodelés, Azufres  
DEPOSITARIO:  
**Antonio Márquez Flores**

Méndez Núñez, 6  
ALMERIA

## Puntales rollizos

Palos rollizos de 5 varas para parras.  
Palos rollizos gruesos de 3 varas para parras.  
Palos rollizos medianos de 3 varas para parras.  
Palos sostenes gruesos de 3 varas para parras.  
Palos sostenes medianos de 3 varas para parras.  
Tubos de hierro del largo que se desee para parras.  
Alfargatas y tablonería de todas clases.

Mafermará, ALFREDO RODRIGUEZ BURGOS  
GERONA, NUMERO 5.

## ¡¡DE BALDE!!

Por 10 pesetas se sirve un entierro compuesto de caja forrada de indiana, con crucifijo, dos velas y el coche de tercera.

Por 6 pesetas el mismo servicio para niños.

## La Nueva Real de la Cárcel 12

Unica casa en Almería que sirve a estos precios. Consultad siempre los catálogos de esta casa y os convencereis que no hay quien sirva con más lujo y economía. Esta Empresa es la preferida de todos por la baratura de sus precios. No equivocarse

«LA NUEVA», Real de la Cárcel 12

## AGENCIA DE NEGOCIOS

MANUEL RODRIGUEZ GÓNGORA  
PROCURADOR

Informaciones completas para fletes de mercancías y pasajes a los puertos de Buenos Aires, Brasil, Chile, New York, Méjico, Norte de Africa y demás puertos del mundo.

Centro de informaciones comerciales. Reclamaciones a los ferrocarriles. Tramitación de expedientes mineros. (en este ramo cuenta esta Agencia con datos de los últimos 60 años de toda la provincia.) Despacho de expedientes de consumos, quintas y cuantías reclamaciones hayan de hacerse a los centros públicos y particulares. Representaciones de municipios y empresas particulares. Habilitación de clases pasivas y administración de fincas.

Despacho: Príncipe núm. 35, Almería

## J. García Carros, Málaga

LAVADO Y PLANCHADO MECÁNICO, SISTEMA AMERICANO  
Camisería EL CISNE, Paseo del Príncipe 24

PRECIOS  
Lavado y planchado de 6 cuellos. . . . . Ptas. 0'75  
de 6 pares puños. . . . . 0'75  
de 1 camisa sin cuellos ni puños. . . . . 0'40  
de 1 id. con brillo sin cuello ni puños. . . . . 0'60  
NOTA.—Las prendas se entregan los lunes y se recogerán el sábado. El pago se efectuará al recogerlas. Los portes son de mi cuenta.

## SIN DUDA ALGUNA

el establecimiento más surtido, más económico y a donde mejor se sirve al público en esta capital, es el

### Café RESTAURANT «VICTORIA»

montado a la altura de los primeros en su clase. Cocina francesa y española. Vinos, aguardientes y licores de las mejores marcas. Venta exclusiva por boca, de la acreditada cerveza MAHOU.

Vinos superiores de Valdepeñas, para mesa.—12 botellas pesetas 3'60.—Arroba, 5'50

Precios sin competencia.—Servicio a domicilio.

Para pedidos dirijáanse a esta casa calle de Sebastián Pérez núm. 7, ó a su sucursal Paseo del Príncipe núm. 35. Bar Victoria. Espumosos y cervezas.—Teléfonos núms. 255 y 254 respectivamente.

Heñados.—Limón, naranja, horchata y mantecado, en uno y otro sitio, desde el domingo en adelante.

## CEMENTOS

de la Sociedad J. & A. Pavin  
de Lafarge de Marsella

La cal eminentemente hidráulica y el cemento portland de Lafarge y del Tiel es lo mejor que se conoce en el mundo.

Producción diaria, 3.000 toneladas.

Unico depositario y agente exclusivo en Almería y su provincia

ALFREDO RODRIGUEZ  
Calle de Gerona número 5

Una máquina para escribir con rapidez vertiginosa

# «Smith Premier»

PRIMERA MARCA RECONOCIDA

Una tecla para cada letra, un solo movimiento para cada impresión. Unica máquina que lleva montado el carro y sus 84 palancas sobre Cojinetes de bolas, cual los automóviles y las grandes maquinarias modernas. Unica de escritura realmente visible a varios colores y teclado racional completo sin enredos ni conmutación de ninguna clase. Unica de rodillos intercambiables con selector de columnas y de párrafos. Retroceso y mil adelantos más. Todo al alcance de las manos. Todo aprendido en un día. Sencillez, suavidad, resistencia.

El máximo de la comodidad. El más brillante éxito por todas partes. La envidia de los competidores y la admiración de las personas ilustradas.

Diez años de garantía efectiva

VENTA A PLAZOS MÓDICOS

Se dejan a prueba y se enseña a escribir en ellas

Dirigirse al único Depositario en esta provincia, Méndez Núñez 12 y Reyes Católicos 14

## Guillermo Herrera

MECANICO DE LA CASA PARA TODA CLASE DE REPARACIONES

Una máquina para escribir con rapidez vertiginosa

Mujer apaleada

En el interior de una vivienda de la carretera de Granada se desarrolló ayer mañana un suceso lamentable.

Rosa Rueda Ruiz es una mujer agraciada, de 24 años de edad, requerida de amores por un sujeto cuyo nombre se niega a diario la interesada.

Ayer mañana se personó en su domicilio el citado individuo, según costumbre y como Rosa observara en el mal humor, apresuró a preguntarle lo que le pasaba.

El tenorio, recriminó entonces de manera enérgica a su adorado tormento, por su infidelidad; pero ella que no se las calla ni a rey ni a Roque, pues dice que es libre, devolvió las palabras a su amante que por momentos se enfurecía.

Como las palabras se enredaban y la discusión adquiriera por momentos mal cariz, el hombre creyéndose con derecho a todo levantó el rote y descargándolo sobre la pobre mujer le produjo una contusión de segundo grado en la cara posterior y superior del antebrazo izquierdo.

No contento con esto, el furioso enamorado, repitió la suerte, y descargándole el segundo golpe con gran violencia, le produjo una herida con equimosis en la región superciliar derecha, después la amenazó con una pistola.

Al sentirse herida la infeliz mujer lanzó lastimeros quejidos en demanda de auxilio, acudiendo entonces algunos vecinos que la arrancaron de las garras de su tirano.

Este, seguidamente de realizar tan grande hazaña se dio a la fuga y Rosa Rueda fué conducida a la casa de sozorro, donde recibió curación.

Surtido en plantas

En los establecimientos «La Hortícola» calle de la Estación y en su sucursal «Las Camelias», Paseo del Príncipe (frente al Café Nuevo), hay grandes existencias en plantas para jardines, todas arregadas en macetas para poderlas plantar en todas épocas del año.

Despacho LAS CAMELIAS (frente al Café Nuevo), Juan Capel Alvarez

Notas mineras

Copia de escritura

Don Joaquín del Aguila Cortés, vecino de esta capital, presentó ayer escrito en el negociado de quintas del Gobierno civil interesando una copia de escritura acreditativa de haber adquirido los derechos correspondientes al registro minero titulado «La Buena Unión» número 32.244 del término de Pechina.

Carta de pago

Don Laudelino Moreno, vecino de Gérgal, presentó ayer en el Gobierno civil dos cartas de pago correspondientes al depósito hecho para obtener la concesión de las minas «El Porvenir» número 32.279 y «Lola» número 32.278 del término de Aboluduy.

Renuncia

Don Laudelino Moreno y García vecino de Gérgal presentó ayer escrito de renuncia a la mina «Ciudad Real».

Banco Español DE CRÉDITO

Compra de libras en Almería

Cheque s/ Londres: 2 céntimos por bajo de la cotización oficial. Letra a 8 días s/ Londres: 6 céntimos menos de la cotización oficial.

Registro civil

Ayer se registró en nuestra ciudad el siguiente movimiento de población:

Nacidos

María Martínez Granados, Araceli Riveros Blas, Angeles Calluila, José Cruz Medina, Luis López Escobar, Manuel Martínez Arqueros, Rosa Ramírez Montoro, Josefa García Montero, Francisco Espinosa Heras, Rosa Rodríguez Olivencia y María del Carmen López Soto-Barieta.

Defunciones

Carmen Rull Bretones y Dolores Guerra Silvent.

Casamientos

Ninguno.

Obreros y patronos

Ha regresado a esta capital el obrero Juan Mondragón López después de haberse personado ante la Audiencia de Granada, con su procurador y abogado defensor en los autos seguidos contra su patrono don Luis Campos Mora, por haberse inutilizado en el trabajo de su propiedad y que se niega a satisfacerle los derechos que reclama según determina la ley de accidentes del trabajo de 30 de Enero de 1900 y Reglamento de 28 Julio del mismo año.

El obrero Juan López Cortés reclama ante el Gobernador civil de la provincia, de la Compañía «The Alquife», la indemnización que le corresponde por haberse inutilizado en los trabajos de descarga de minerales de dicha Compañía.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Consulta del Dr. Bienes

EX-AYUDANTE DEL DR. ALBITOS

Oculista Municipal

20 años de experiencia

Consulta diaria de 8 a 1 y de 2 a 4.

Gratis de 4 a 5.

ANTONIO VICO NÚM. 11.

Conflicto en pie

La huelga que en Bédar han iniciado los mineros de aquel término, por pedir jornal mayor del que, hasta ahora venían percibiendo, continúa, en el mismo estado, según noticias oficiales recibidas ayer en el Gobierno civil.

Esta violenta situación preocupa grandemente a los que tratan de ponerle justo término, pues ni el patrono transige con las demandas que le hacen los obreros, ni estos así mismo consentían en reanudar sus tareas en las condiciones que lo hacían.

Anteayer por la tarde reunióse una comisión en aquel pueblo compuesta por el Presidente, Secretario y varios socios del Centro obrero para estudiar la forma en que el asunto se encuentra y ver de llevarlo, como antes decimos, al mejor fin posible.

También formaba parte de referida comisión el alcalde Presidente de aquel Ayuntamiento quienes visitaron al patrono de la Compañía de Aguilas.

Las gestiones practicadas resultaron infructuosas.

El patrono manifestó una vez más que le era imposible de todo punto acceder a lo que los obreros solicitan, por impedirselo las circunstancias actuales y la marcha de los negocios de la Compañía minera que representa.

Creemos que el Gobernador civil está obligado a intervenir en tan delicada cuestión para bien de la clase obrera.

Accidente desgraciado

Próximamente a las once de la mañana de ayer transitaba por el muelle de Levante el obrero Benito Cerdán González en busca del capatáz Picon a fin de cobrarle el jornal de dos días de trabajo que aquel había invertido en el desembarco de tabillas, en el vapor inglés Valhall, para el comerciante de esta plaza don Luis Cantón.

Al pasar dicho obrero al primer tinglado, observaron los trabajadores que allí había, que el Cerdán cayó al suelo repentinamente, sin dar señales de vida.

En vista de esto, acudieron inmediatamente en su auxilio y cuando lograron levantarlo, notóse que el infeliz obrero había sido atacado de un síncope, de los que según manifestaciones de los que dijeron conocerle, padece frecuentemente.

En brazos de algunos obreros, el infeliz Cerdán fué trasladado al Hospital provincial, donde el practicante don Pedro Bonilla le apreció una herida de centímetros situada sobre la ceja derecha y otra menos importante en la mejilla del mismo lado.

Aunque dichas lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado, Benito Cerdán, una vez vuelto en sí, se encontró con fuerzas suficientes y regresó a su domicilio de la carretera de Granada.

Salchicheria Modelo

EXTREMEÑA

DE PEDRO MUÑOZ

Príncipe, 23.-Almería

Completo surtido en fiambres y embutidos de todas clases. Tocino, jamones, manta y carne de ternera y cordero.

Exactitud en el peso. Economía en los precios.

ANTONIO VICO NÚM. 11.

Noticias

Teatro-Circo Variedades

Esta noche dos grandes secciones a las 9 y a las 10 y media y en las que se proyectarán 2.000 metros de películas, dando a conocer ocho estrenos.

Títulos de los cuadros

Ladrones de ganado.

Salustiano criado de casa buena

Colección de animales en libertad.

En las cristalinas aguas, verás Fabio enamorado la imagen de futura.

Hidro-aeroplaneo contra botes automóviles.

Una mala jornada.

La primera cereza.

La muñeca de la huérfana.

Campaña frutera

Ayer presentaron escrito en el Gobierno civil solicitando permiso para instalar casetas de madera en el Andén de Costa, los señores Benavente y Carmona y don H. F. Fischer.

Obsequio

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica ayer, obsequió con un rico habano a sus compañeros de oficina y a los periodistas, el empleado del gobierno don Antonio Oliver.

Por escandaloso

El Gobernador civil impuso ayer una multa de quince pesetas a José Abad Márquez, autor de un fuerte escándalo promovido en la vía pública.

Enhorabuena

Ha obtenido notas de sobresaliente en todas las asignaturas del primer año de la carrera del Magisterio, el aprovechado estudiante don José María Soler Plá.

A los enfermos

de todas clases les conviene el Consultorio Electro Médico. Empleanse medios eficaces. Aparatos para reconocimientos especiales (de ojos, oídos, nariz, garganta, pecho, enfermedades secretas urinarias, matriz etc.) Curas, inyecciones vacuna etc. muy económicamente. (Desde una peseta a obreros) Bulevar 77, (Casas de Viciara frente al Café Variedades.) Todos los días.

Muebles

Antes de comprar muebles hay que ver los que se fabrican en el establecimiento Glorieta de San Pedro número 2 donde encontrará el público alcobas y gabinetes completos en todos estilos a precios módicos.

¡Atríticos!

Todas las molestias de la gota, reuma, arenillas, cólicos nefríticos, mal de piedra, neuralgias, etc., desaparecen con el uso de la «Piperazina Dr. Grau».

Quesos de bola

En el establecimiento de don Antonio Alemán, situado en la calle Real, se ha recibido una importante partida de quesos de bola y plato, de las marcas más acreditadas.

Precios limitados al por mayor.

Sombrerería Modelo

DE

CONSUELO RODRIGUEZ

Ricardos, 1.-Almería.

Sombreros para señoras, señoritas y niñas, última novedad de estación. Adornos, plumas y accesorios.

Lo más elegante, lo más moderno, lo más seleccionado.

Motores a Gasolina

Nuevo modelo industrial perfeccionado

1, 2, 4 y 6 caballos de fuerza

ESPECIALES PARA

Norias, Bombas

y demás aparatos para elevaciones de agua.

MOTORES

hechos de exprofeso para los labradores.

Nada de complicaciones, económicos de consumo y económicos de precios.

Facilidades de pago

Pedir catálogos y presupuestos de instalaciones completas, dirigiéndose al único representante en esta provincia, calle de Méndez Núñez, num. 12, Almería.

GUILLERMO HERRERA

Maquinaria para toda clase de industria

Corsetera

Juana Navarro Aguilar

PRINCIPE 40

Premiada con Diploma de Honor de Concurso Comercial.

Se construyen corsés rectos, últimos modelos de París, de legítimas ballenas a medida, desde 15 pesetas en adelante.

Fajas medicinales para el descenso de la matriz, reducción del vientre, para curaduras de ingle y ombiligo, últimos adelantos.

Especialidad en fajas-corsé recomendadas por los médicos especialistas, para las señoras que están delicadas y no usan corsé.

Aparatos ortopédicos

Cayetano Ledesma pone en conocimiento del público, que construye toda clase de bragueros para la contención de las hernias por difíciles que sean, como la faja especial elástica para señoras, aparatos para pies y piernas torcidas ó desviaciones.

CAYETANO LEDESMA, Noria, número 28.

Persianas

En el Bazar del León (Tiendas 6), se ha recibido en gran surtido que se venden a precios muy económicos.

Lavados de Jipijapas

En la Sombrerería Cubana se hacen toda clase de lavados de sombreros a estilo de Cuba, especialmente en los de paja y jipi. Esta casa cuenta con personal y procedimientos modernísimos para dichos lavados.

Los de paja se entregan blancos completamente por amarillos y sucios que estén, no se cobra su importe si no quedan al gusto del marchante.

I, PUERTA DE PURCHERA, 1

A PLAZOS

Tejidos de lana para señoras y caballeros

Enrique Mota P. del Principe, 3

Esta casa ofrece al público en general sus géneros en las siguientes condiciones de pago:

Table with 4 columns: Importando el pedido de 15 a 20 pesetas, Semanal, Quincenal, Mensual. Rows show different price points and their corresponding payment schedules.

Y así sucesivamente según el importe de la cuenta, haciendo entrega de la 5.ª parte del valor de la compra.

La persona que desee hacer algún pedido, con los beneficios expresados, debe llenar el boleto adjunto y remitirlo a esta casa, para que antes de las veinticuatro horas pase un empleado de la misma a entenderse con el cabeza de familia.

Don que vive calle número piso

dejea pase el encargado para hacer un pedido a esa casa.

“HISPANIA”

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS

Capital social suscrito. . . 3.000.000 de ptas.

Capital total desembolsado 2.300.000

Accidentes del trabajo. Accidentes individuales. Coches y caballos. Automóviles. Incendios. Responsabilidad civil.

Profesiones liberales. Roturas de cristales

Clinicas particulares en Bilbao, Gijón, Cuevas y Barcelona

DOMICILIO SOCIAL, CORTES 651, BARCELONA

Delegaciones y Agencias en las principales poblaciones de España. Autorizada por R. O. de Noviembre de 1909

Vicente y Diego Juan Alarcón

Glorieta de San Pedro, 3.-Teléfono núm. 228

Café “El Triunfo”

ANTONIO GÓMEZ MAYOR

Establecimiento montado en uno de los mejores sitios de Almería, calle de Pedro Jover, número 40, (antes Arsenal) esquina frente al Cuartel de la Misericordia y próximo al Andén de Costa.

Se sirven desayunos, almuerzos, comidas y cenas, bajo la dirección de un inteligente y práctico cocinero.

Precios económicos, verdad

ESPACIOSO LOCAL CON HABITACIONES RESERVADAS

Depósito de vinos, aguardientes y licores de todas clases, incluidos los acreditados de la viuda de José María de Morales, de Jerez y la no menos acreditada cerveza Philips «La Alhambra».

La Riojana

FÁBRICA DE CHOCOLATES

MÁLAGA

Los CHOCOLATES de esta antigua é importante fábrica son elaborados todos con superiores cacao.

Los CAFÉS de esta casa son clases escogidas y muy superiores.

Casas que en Almería expenden el chocolate LA RIOJANA: D. Gerónimo Ramírez de Sepúlveda; D. Juan Gutiérrez (La Oriental), Sebastián Pérez 4; don Manuel Osorio, calle de Granada; El Transvaal, calle de las Cruces; don Antonio Alemán, calle Real; D. José Alemán, Reyes Católicos 11 y otros establecimientos. Representante para Almería y su provincia

F. SALMERÓN, Rostrico 4

“PARRALEROS!!

Azufre sublimado y refinado molido

Caldo bordalesa celeste. Sulfatadoras Malbek y Guilloux.

Azufradoras.

Consultad precios en la acreditada droguería EL ARCO IRIS Príncipe 8

“Bodegas Bilbainas”

Sociedad Anónima. Capital 6.000.000 de ptas.

RIOJA FINO Y COGNAC FARO, BODEGAS BILBAINAS

Pidanse en todas partes

Representante en Almería y su provincia

VICENTE Y DIEGO JUAN ALARCON

GLORIETA DE SAN PEDRO, 3.-TELEFONO 228

“LA CASCADA”

Merendero situado en la calle de la Estación, frente al almacén de muebles del señor Martínez Herrera.

En este bonito merendero, el mejor de los de su clase, encontrará el público en comidas todo cuanto desee con economía y esmero.

Todos los domingos se sirven callos a la malagueña.

Cognac “Faro”

De la poderosa Sociedad Bodegas Bilbainas

Pedido en todas partes y os convenceréis que es muy superior a todos.

Representantes en Almería y su provincia:

VICENTE Y DIEGO JUAN ALARCON

GLORIETA S. PEDRO 3.-TELEFONO NUM. 228

“EL BUEN TONO”

En este gran establecimiento se acaban de recibir extensos surtidos en objetos para regalos, variedades en camisería y géneros para hacer camisas a medida; pañuelos de hilo y de seda, corbatería, calcetines y bastones. También hemos recibido últimos modelos de París en sombreros para señoras, niñas y niños, así como trajectos hechos en seda y piqué.

Príncipe 18 y Castelar 2

no ser renunciables los cargos concejales, procedía volver a ocuparlos.

DE CUBA

Sr. Director de E. POPULAR

Muy distinguido señor mío: Acabo de recibir noticias referentes a los sucesos ocurridos en el país que represento y le agradecería a usted mucho se sirviera ordenar la inserción de la nota que le transcribo.

«Se ha recibido cablegrama del gobierno cubano dando cuenta del alto espíritu de patriotismo que reina en el departamento de Oriente, donde todos los ciudadanos desean combatir contra los levantados. Como éstos huyen te-razmente perseguidos, por tupidas selvas, no puede obtenerse el éxito tan inmediato como se desea.»

La tranquilidad es absoluta y el señor Secretario de Estado de los E. U. A. ha declarado que los buques de guerra de aquella nación, llegados a Cuba, están para seguridad de los extranjeros, y como refugio en caso necesario y que no implica su presencia modificación política, ni intervención.»

Envío a usted mi más expresivas gracias y el testimonio de mi consideración personal y aprecio.—Eugenio de Bustos, Cónsul de Cuba en Almería. 13 Junio 1912.

En honor de Villaespesa

Nuestro estimado colega La Publicidad de Granada, reseña así el banquete ofrecido anteayer a nuestro paisano el insigne poeta Francisco Villaespesa por el Ayuntamiento de la ciudad vecina:

«Cumpliendo el acuerdo adoptado por la Corporación municipal en 11 de Noviembre último, el Ayuntamiento obsequió ayer con un almuerzo en el Hotel Alameda, al insigne autor de El César de las Perlas, el mayor de los éxitos obtenidos durante la temporada por la compañía Guerrero Mendoza.»

El acto celebróse sin previo aviso, por lo cual hubo de comunicarse la noticia en breve tiempo a los señores concejales y prensa.

A la una de la tarde hallábanse reunidos en dicho hotel, a más del festejado don Francisco Villaespesa, los señores La Chica

(don Felipe), Villatoro, Diez de Rivera, Hoqués, Coyaleda, Valenzuela (don Santiago y don Fernando), Sánchez Puertas, Parra, Caimchilla, Pizarro, Figueroa, Encinas, Carrascosa, Martínez de Victoria, Zambrano, Afán de Rivera, Romo, Aguilera Garrido, Valladar y representantes de los diarios locales.

Sirvióse el almuerzo en el salón principal del piso, ocupando las cabeceras, una el señor Villaespesa y otra el alcalde de Granada.

El menú fué el siguiente: Huevos a lo Cardenal.—Merluza salsa tártara.—Turnedós a la francesa.—Espárragos salsa muselina.—Tarta napolitana.—Pommes.—Diamante, Marqués de Riscal, Pommes, Café, licor y habanos.

Exquisito fué en su totalidad, como no podía menos, tratándose del referido establecimiento, que en esto como en el servicio, está a la cabeza de nuestros hoteles.

A la hora del champagne, alzó su copa el Alcalde y en tono familiar ofreció el banquete a señor Villaespesa en nombre de Granada, congratulándose al mismo tiempo, de comunicarle el nombramiento, a la vez que hacerle entrega, del título de hijo adoptivo de Granada, acuerdo tomado por este municipio a raíz del estreno de El César de las Perlas, su más grande obra.

Villaespesa contesta agradeciendo el honor del nombramiento y ofrece que tanto su persona como su pluma, siempre estarán al servicio de Granada.

Agrega que también se honrará en estreñar aquí por la misma compañía, las dos partes que restan de la Trilogía, como son, El suspiro del moro y Abenhumeya.

Termina brindando por Granada y su Alcalde.

A continuación se adhirió al acto, el Centro Artístico y la Sociedad Económica de Amigos del País representados por don Miguel Horques y don Miguel Pizarro.

Por petición de los concurrentes, Villaespesa recitó la poesía A Granada, de Abenhumeya, Alma Andaluza, Las fuentes de Granada, la Elegía a las ruinas de Iliberis.

Termina con el siguiente soneto inédito:

SONETO Granada, sueño del poeta; Córdoba, caña de Montilla; La encarejada pandereta, vibra en las manos de Sevilla! Málaga juega en la Caleta; navaja trágica que brilla... ¡Contrabandista la escopeta, ¡Jerez suspende de su silla! En su mar, mirase Almería, blanca Cádiz a la luna... ¡Ciudades de mi Andalucía de una belleza imponderada! ¡Pero entre todas no hay ninguna tan bella como mi Granada!

Francisco Villaespesa.

Vapor embarrancado

Ampliando nuestra información de ayer sobre el siniestro marítimo ocurrido en la madrugada del día anterior en Punta Estina, en la que decíamos que el vapor Marklane, de la matrícula de Cardiff, había encallado en dicho punto, hoy podemos afirmar según datos que nos han sido suministrados en esta Comandancia de Marina, que dicho buque se ha perdido totalmente, según hubimos de anunciar ayer.

La tripulación del mismo, continúa en este puerto, esperando auxilio de la Casa armadora, para poder regresar a su país natal.

El consignatario del buque naufragado sigue atendiendo solícitamente al capitán y demás tripulantes del Marklane.

La Flor de Lis

Es la mejor que se conoce hasta el día para teñir el cabello. Cura la calvicie y caspa. Usando LA FLOR DE LIS nunca tendrán caspa, ni serán calvos, por que sus propiedades antisépticas matan los microbios que se albergan en los capilares del cuero cabelludo.

Exito positivo. Depósito exclusivo Antonio Guillen Romero, Droguería, Plaza de Nicolás Salmerón núm. 4, Almería.

Los toros de ayer

Camino del matadero pasaban ayer tarde, en unión del manso, por la calle del Jaul, cuatro toros dedicados al sacrificio.

Los dos gananes que los conducían, no cesaban de gritarles cuando aquellos se desviaban del camino; pero repentinamente y sin que nadie pudiera prevenirlo, el toro que iba delante se espantó, no se sabe de qué cosa, y emprendiendo veloz carrera, siguiéronle los cuatro restantes, desapareciendo como por encanto.

Las personas que por aquellos contornos transitaban, y especialmente multitud de chiquillos que acudieron; se lanzaron en turba desenfrenada tras los cinco animales; y como éstos oyeron las voces de los que les seguían, triplicaron su vertiginosa carrera.

Las mujeres, presas de horrible pánico, se refugiaban en sus domicilios cerrando las puertas; los hombres, armados de herramientas unos y de gruesos palos otros trataban de atajar en la huida a las asustadas reses; los chiquillos

que se recogían ante aquella corrida improvisada, corrían de tal modo, que atropellándose unos a otros resultaron algunos heridos al caer confundidamente.

A última hora, los toros penetraron en una finca de la barriada de Monserrat, destruyendo los sembrados y atemorizando a varios hortelanos que labraban el campo.

Cuando los perseguidores creyeron tener a los toros acorralados, se echó de ver que por otro punto de la misma finca salían los fugitivos sin dar tregua a su carrera.

Via adelante, los cinco cornúpetos siguieron su agitada carrera con dirección al pueblo de Huércal, sin que después halla sido conocido de nosotros su paradero.

Cuantos presenciaron el hecho que dejamos relatado, censuraban unánimemente el descuido de los gananes por conducir dichas reses desprovistas de lazos u otros artefactos apropiados para evitar lo ocurrido.

Señor Inspector de municipales

Es censurable que tan descaradamente se abuse del público existiendo 50 agentes del municipio, cuya misión no debe ser otra que la de velar por la tranquilidad del vecindario.

Desde que no hay Alcalde, todo anda manga por hombro. Ya no se preocupa nadie de la vigilancia en las calles; los servicios de todas clases se hallan abandonados y todo, materialmente todo lo que depende de la vigilancia y orden, es letra muerta, hace varios días.

Ayer mañana presencié un hecho escandaloso que jamás debió ocurrir en Almería.

Un pobre demente caminaba por la calle del Hospital seguido de un enjambre de chiquillos, que le azotaban.

El infeliz pretendía alejarse de aquella cáfila salvaje que le perseguía; pero los golfos cada vez más entusiasmados, le arrojaban piedras y le propinaban sendos puñetazos.

De este modo recorrieron la calle toda del Hospital, perdones de la Catedral, plaza del Granero, calle de la Reina y calle de Pedro Jover, sin que ni un solo agente del municipio acertara a pasar por los sitios indicados, a fin de impedir semejante crueldad, donde se reflejaba, a más de una gran falta de educación, la falta de cumplimiento en el servicio, por parte de los dependientes del Ayuntamiento.

Este hecho que acabamos de citar, escandaloso e irritante, no debe repetirse bajo ningún concepto, mientras exista un inspector de municipales y cincuenta guardias; pero si se repitiera, constele al señor Gerez, que para el sabríamos pedir el merecido que requiere abandono tan incalificable.

AZUFRES

DE LA AZUFRERA DEL COTO DE HELM Sublimado flor Refinado molido

Grano Para informes y pedidos dirigirse a nuestro único representante para Almería y su provincia Juan Rodriguez Burgos

Instrucción pública

Ayer tomó posesión de su cargo de Director del Instituto General y Técnico de esta provincia, nuestro particular y estimado amigo don Gabriel Callejón y Maldonado.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el señor Inspector provincial de primera enseñanza.

Mañana sale para los colegios de Cuevas y Vera, la comisión de catedráticos ante la que han de verificarse los exámenes de asignaturas del grado de bachiller, los alumnos matriculados en aquellos centros de enseñanza.

La comisión la componen los señores Bascarán, Arigo, Olmo, Pérez García, Saenz y Callejón.

Asuntos para discutir en la sesión que se celebrará el día 15 del actual por la Junta provincial de Instrucción pública.

- 1.º Lista de aspirantes a interinidades. 2.º Recurso de queja de don Juan García Marin. 3.º Instancia suscrita por don

TEMPORADA DE VERANO

Pañería "La Isla de Cuba"

Recibidas todas las novedades para la temporada. Colecciones interminables. Precios que asustan.

Mejoradísimo los trajes confeccionados a la medida, pura lana a 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 y 50 pesetas, hasta 100 pesetas. Lanas Australias, dibujos fantasía, a 9 pesetas corte de traje. Estambres alta novedad, extensa colección en colores y dibujos de gran moda, desde 15 pesetas hasta 60 pesetas el corte. En negro y azules puro estambre, colores sólidos y dibujos de novedad, desde 10 pesetas hasta 70 pesetas corte de traje. Gran surtido en alpaca en negro, azul y de color, desde 10 pesetas corte. Bonita colección en franelas blancas listas para traje de caballero. Corte de pantalón para caballero, de franela blanca, desde 9 pesetas. Extenso y variado surtido en driles y telas de hilo, dibujos que enamoran, todos de novedad, a precios muy baratos.

¡¡OCASION!! ¡¡RECLAMO INCREIBLE!! Chaleco fantasía, la más alta novedad, desde 2'50 pesetas. Corte de traje para caballero, de lana, colección de dibujos donde elegir a 3, 4, 5, 6, 7 y 8 pesetas corte. Gran surtido en trajes hechos para caballero y niño, en lana, hilo y dril.

Sección de confecciones.—Trajes hechos de lana, para caballero, desde 10 pesetas en adelante. Idem de alpaca, para caballero, desde 18 pesetas. Idem de hilo, para caballero desde 7 pesetas. Americanas de alpaca, desde 5 pesetas. Idem de alpaca, desde 3 pesetas. Idem de hilo, desde 3 pesetas. Americanas ó guerreras para caballero y dril, en liso y listas, desde 2'50 pesetas. Pantalones de dril, desde 2 pesetas. Bonito surtido en trajes hechos para niños, en lana alpaca y dril.

"La Isla de Cuba"

JOSE BENAVENTE SORO Calle Real número 2. Frente a la Confitería Sevillana y El Siglo.

Nuevas remesas de Jipis de 20 hasta 1000 pesetas

Extensísimo surtido en SOMBREROS DE PAJA desde 1'50 hasta 20 pesetas se han recibido en la

Sombrerería de Rosales y Ulibarri

Pida usted en los cafés y establecimientos

CERVEZA

Marca "ALHAMBRA"

Observará que es la de gusto más exquisito, fino bouquet y limpieza de color. Pues también es la más sana, porque ni en su preparación, ni en su conservación entra lo artificial.

Caja U. siempre la marca La Alhambra Las hay en dos tipos, Pilsen (Blanca) y Munich (Oscura).

Depositarario exclusivo Eugenio de Bustos

Calle de Granada, números 35 y 37. Telef. 88. Droguería, Almería.



Antonio López Morales y don Manuel Sánchez Rodríguez en solicitud de que se de curso a un escrito que elevan a la Dirección General de primera enseñanza en duplica de que se ordene a esta sección de Instrucción pública, incluya en la relación de material la cantidad que por el de la clase de adultos dicen tener derecho a percibir. La expresada Dirección ha remitido a informe otra instancia que en igual sentido han elevado directamente dichos maestros.

4.º Expediente instruido por don Rafael Martínez Plaza, maestro de Cerchos solicitando licencia por un periodo máximo de cuatro años.

5.º Idm por don Miguel Jiménez, solicitando rehabilitación.

6.º Oficio del Alcalde de Lijar comunicando que el maestro don Antonio Ortiz Santander, no se halla al frente de su destino.

7.º Informe de la Ponencia en escrito de don Antonio López y don Manuel Sánchez, solicitando gratificación por enseñanza de adultos.

LUIS CASTELLS

Cosechero extractor de vinos VALDEPEÑAS VINOS FINOS DE MESA TINTOS Y BLANCOS TIPOS BORGOÑA Y BURDEOS

Para informes: Emilio Esteller ALMERIA

Casa de Socorro

Ayer recibieron asistencia facultativa en este establecimiento de beneficencia los lesionados siguientes:

José Felices Castro, de 5 años, habitante en la calle del Gran Capitán, de una herida de un centímetro en la región occipital.

Dicha lesión le fué producida con una piedra. Carmen López Ferrer, de 57 años, de una contusión de segun-

Servicio médico

La guardia para hoy se halla a cargo del médico don Eduardo Pérez Cano y del practicante don Emilio Murcia.

El retén lo hace el médico don Enrique González Tamarit y el practicante don Amador Díaz.

H. VICTORIA

Situado en el mejor sitio de Almería CALLE DE CASTELAR 3 y 5.

Habiendo ampliado su dueño este negocio y aumentado el local hasta la calle de San Francisco, a la vez dotado de los requisitos necesarios para que pueda competir con los mejores de su clase, no solo en la localidad sino con los de otras provincias, lo anuncio al público a los efectos oportunos.

Cocinas francesa y española a cargo de uno de los más acreditados cocineros. Teléfono número 264. CALLE DE CASTELAR NÚMS. 3 y 5 ALMERIA

Riña en Bédar

La Guardia civil del puesto de Bédar da cuenta al Gobernador de que en el barranco de San Antonio, de aquel término municipal, riñeron el día 11 del corriente, los individuos Francisco Romero Soler y Francisco Pérez Pérez.

En la lucha sostenida por ambos contendientes, el primero de ellos hizo un disparo de arma de fuego contra su adversario.

El agresor fué detenido en el sitio conocido por Reformas y puesto a disposición de la autoridad judicial.

Dr. M. Marin

Especialista en enfermedades de los ojos y oculista del Hospital Provincial

Consulta: de 7 a 9 mañana y de 12 a 4 tarde. Gratuita: lunes, miércoles y viernes de 4 a 5 tarde. Puerta de Purchena y Paseo del Príncipe, número 1.

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico trasatlántico de la Compañía Austro Americana

FRANCESCA

saldrá del puerto de Almería el día 10 de Junio de 1912 para

BUENOS AIRES

con escalas en Las Palmas (Canarias), Rio de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase. NOTA.—El despacho del buque se cerrará el día anterior al de la salida, y se ruega a los señores viajeros soliciten las plazas con tiempo, enviando los documentos necesarios, por ser mucha la demanda de billetes para este magnífico trasatlántico. Para más informes su consignatario M. BERJON, Boulevard del Príncipe, número 59.—Almería.

De Almería a NUEVA YORK y CALIFORNIA

Servicio rápido de pasajeros y mercancías, con excelentes correos de la COMPAÑIA FRANCESA DE NAVEGACION A VAPOR CYP. FABRE Y C. DE MARSELLA El magnífico vapor de 10.000 toneladas

Madonna

saldrá directo de ALMERIA para PROVIDENCIA y NUEVA YORK el 10 de Junio de 1912. Tomará carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.—Pasajes y fletes combinados para La Habana y el Canadá y billetes de ferrocarril para los Estados de California, Costa del Pacífico, Texas, Nuevo México, Virginia, Carolina, Georgia, Arizona, Nevada, Luisiana, Alabama, Misisipi, etc. Cámara de lujo, amplios dormitorios, higiene, alumbrado eléctrico, telegrafo sin hilos.

Aviso: Las peticiones de carga se harán con anticipación para proponerlas a la Empresa y preparar los documentos. Los pasajeros de cámara han de depositar el importe del pasaje al pedir la plaza. Para que esta AGENCIA pueda hacer el cálculo de la plaza, y que no lo dejen, como acostumbra, para traerlos el mismo día que salga el vapor, porque este sistema trae perjuicios para ellos, para la Compañía y para la Agencia. Por consiguiente, no se considerará como solicitante de plaza al que no la pida en firme mandando los documentos. Los pasajeros han de estar en Almería dos ó tres días antes de la salida del buque, para dar cumplimiento a los requisitos oficiales del embarque. Los documentos que se necesitan para América del Norte, la Habana y el Canadá, son los mismos que para el Brasil, Montevideo y Buenos Aires y de ellos han de proveerse los pasajeros de cámara y los de tercera.

Aviso importante.—Los pasajeros de tercera tienen que acreditar ante el capitán del vapor y ante las autoridades americanas, llevar como mínimo en efectivo cada uno 30 pesos (35 duros españoles). Consignatario: Alfredo Rodriguez Burgos, Calle de Gerona, 5, (al lado de la Audiencia).

